

EL DEMÓCRATA

Semanario republicano, defensor de los ideales liberales.

No tenemos otra filosofía que el amor á la Libertad. — Montesquieu.

BASTA DE INACCIÓN

El rumor de la tempestad que se acerca atrona el espacio.

Todo hace presentir la honda perturbación, que trastornará los organismos sociales desde sus cimientos.

No se explica como la tormenta, hace tiempo amenazante, no ha descargado con furor cuando más próxima se creía.

Fenómenos extraños que el hombre no puede comprender.

En la historia de nuestra pobre España, quizás no se encuentren páginas más tristes y tan llenas de amarguras como las de los momentos que venimos atravesando.

Desde el nefasto día de Sagunto, la nación española fué precipitada por los hombres de la Monarquía en la pendiente de la inmoralidad y los escándalos, por donde ha ido descendiendo hasta llegar al fondo del abismo, de la ruina y el descrédito.

¡Pobre España!

Veinte y cinco años, de un continuo sufrir males acrecentados, víctima dolorosa, que aún tiene la resignación de los mártires de las catacumbas para ocultar los tormentos en el fondo de su corazón, y aparecer con la sonrisa del satisfecho.

La restauración ha marcado una etapa de desdichas y miseria que jamás podrá borrarse.

Y todo este tiempo que se ha sufrido una situación desastrosa, parece que los hombres de buena fé, los que de una manera violenta fueron arrojados al ostracismo y la proscripción, ó abjuraron de sus convicciones añejas ó en el anonadamiento del golpe inesperado perdieron las energías para la lucha.

Pero desde entonces una nueva generación ha nacido con el germen de todos los odios contra quienes crearon un estado de cosas que se debe á la falsía y la traición.

Las ideas evolucionando, han resurgido con más fuerza, y estamos muy próximos á sucesos de gran trascendencia para el porvenir.

No hay duda, que si bien hemos llegado al colmo de las desgracias, nos hallamos en un período de grandes iniciativas transformadoras.

La barrera profunda que dividía á los elementos radicales, amantes de la libertad y el progreso, ha sido franqueada por el puente de la fraternidad y la concordia, establecida ante el peligro del enemigo común.

El régimen actual se halla en un equilibrio insostenible; pero para restarlo de una vez, es imprescindible el esfuerzo común,

único y poderoso, de todos los que sientan sobre su conciencia el peso de las injusticias sociales.

Y para esta obra grandiosa de regeneración, se necesita el concurso de todos los elementos sanos; la industria, el comercio, la agricultura, las clases proletarias, todos, en fin, estamos interesados en que desaparezca este anómalo estado de cosas.

La persistencia de la reacción, es debida solamente á la discordancia entre los hombres que se han llamado defensores de las ideas de libertad, sin embargo de caminar errantes por el interminable sendero de los personalismos que los han dividido y distanciado.

Hoy la experiencia, con indestructibles razonamientos, ha venido á marcar nuevos rumbos, que seguramente encanjarán los espíritus al fin común, á la lucha activa.

Se impone el supremo esfuerzo de todos los hombres amantes de la libertad y el derecho, militen en el bando político que militen.

Desde los republicanos más conservadores hasta los demócratas más radicales; y desde los socialistas místicos, hasta los libertarios más altruistas, todos deben cooperar al triunfo de la libertad contra la reacción y el jesuitismo imperantes.

Hay un obstáculo terrible que obstruye el paso á los sublimes ideales de la razón y el progreso, y es preciso que desaparezca, pues á ese fin deben encaminarse todos los esfuerzos: después la ley constante y fatal de las circunstancias determinará.

Por ahora, lo que hace falta es salvar la situación, por medio de un acto grandioso de virilidad.

Una vez hecha la conjunción de todos los elementos liberales, no hay más que señalar el momento decisivo y acometer la empresa, sin andarse con miramientos de ningún género.

Lo que hace falta son hechos prácticos; ha pasado el tiempo de las contemplaciones ideales; hay que obrar.

El pueblo no necesita propaganda, porque en su espíritu esta el vehemente deseo de algo que lo saque del maremagnum infernal en que se encuentra, y ese algo que instintivamente desea y no comprende, hay que demostrárselo practicamente.

Los hechos hablan el lenguaje de la elocuencia que convence, y hemos de empezar por deponer las transigencias de doctrinas y, en armoniosa concentración, prepararnos para dar el golpe rudo, para atacar con denuedo todos los obstáculos.

Es de absoluta necesidad la práctica inmediata.

(De El Demócrata de Novelda.)

ESTÉRIL

El que quiera saber lo que los españoles hacen, no tiene sino averiguar lo que dicen. Lo uno es siempre lo contrario de lo otro. Todos reniegan de la política, y ninguno habla de otra cosa. Todos execran la burocracia, y todos piden destinos. Todos abominan de la centralización y todos cooperan á ella. Todos maldicen de la indolencia, y ninguno trabaja. Todos claman contra la ignorancia, y ninguno estudia. Casi todos redugnan el imperio de la teocracia, y casi todos la mantienen. Jamás hubo en el pueblo alguno divorcio semejante entre los dichos y los hechos.

Un pueblo así es incorregible. Para rectificar la conducta de los hombres no cabe emplear sino dos procedimientos: la coacción ó la convicción. La primera, de índole puramente exterior y de muy limitada eficacia, es impotente para modificar la psicología de un pueblo. La segunda resulta inútil allí donde las ideas no determinan las acciones, y donde se hace lo contrario de lo que se piensa. Todo medio de propaganda resulta así nulo, y todo esfuerzo estéril.

Se escribe un libro, un libro se entiende, que contenga alguna idea y encierre algún propósito, no perteneciendo al género de la vaga literatura. Entéranse del hecho aquellos de entre los intelectuales que comulgan en opiniones con el autor. Los adversarios se aguardan de leerlo. Los «neutros» no tienen tiempo que consagrar á la lectura. Así, á pesar de las notas bibliográficas que publica la prensa, escritas las más de las veces por el autor mismo, inspiradas sino en el atento exámen de la portada y del índice, publicar aquí un libro y tirarlo á un pozo viene á ser la misma cosa.

Se hace una campaña en la prensa. Los correligionarios la siguen con simpatía; los enemigos la combaten con saña. El poder se acoge de hombros mientras la cosa no pasa á mayores; si pasa, busca medio de denunciar al periódico y encarcelar al periodista. Pero, libre éste ó en chirona, las cosas quedan como estaban, y el abuso persiste, flotando victoriosamente sobre todas las opiniones favorables ó adversas.

Se celebra un mitin. Allí se pronuncian discursos calurosos, veementes, razonados, elocuentísimos. Una muchedumbre abigarrada acude, llena de curiosidad, á presenciar aquel espectáculo gratuito. Hay aplausos, palmadas, vitores: Hay aquello de ¡bravo!, ¡venga de ahí!, ¡ahí les duele!, cuando no ¡alza salao! y ¡viva tu madre! Y pasado aquel rato de entusiasmo, cada cual regresa á su casa á atender á sus asuntos ó á sus placeres, sin volverse á ocupar para nada de aquello que la elocuencia parecía haberles hecho sentir tan hondo.

Supongan ustedes que en vez de pasar así las cosas se realizara el ensueño del propagandista. El libro, reproducido en cientos de miles de ejemplares, llega á todas partes y es leído por los pocos que saben leer, á los

muchos que no saben. La campaña periodística se extiende, se difunde y lleva á todos los ánimos el convencimiento. El mitin se reproduce en cientos de mitins, á los que acuden multitudes, que salen de ellos persuadidas y emocionadas. ¿Qué aprovechará todo eso en un país donde las convicciones no determinan los actos, los hechos van al revés de las ideas y es costumbre en todos proceder á la inversa de lo que piensan y creen.

Penélope destejía por la noche lo que tejía durante el día. Sisifo estaba condenado á elevar á lo alto de la montaña una roca que incesantemente volvía á caer por su propio paso al abismo. Las Danaidas tenían la misión de llenar un tonel sin fondo. La mitología griega desconoció otro trabajo no menos ingrato y duro: el de cavar, arar sembrar y regar una tierra que no da fruto.

ALFREDO CALDERÓN.

CRÓNICA

Sesión del Ayuntamiento.—Extracto de la sesión ordinaria celebrada, en segunda convocatoria, por el Ayuntamiento de esta ciudad el día 10 del actual.

Abierta la sección bajo la presidencia del señor Conde de Torre-Saura, Alcalde, y los señores Joaquín Comella, Miguel Sintés y Lorenzo Cardona, Tenientes 1.º, 2.º y 3.º de id., Sres. Bartolomé Llorens, Enrique Traid, Juan Gelabert, Martín Mercadal, Matías Rosselló, José Comellas y Juan Vazquez, fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

El Sr. Alcalde manifestó que había visto con gran pesar el fallecimiento de D. Antonio Florit Camps, dedicando sentidas frases á la memoria del finado, que durante tantos años desempeñaba el cargo de Secretario de este Ayuntamiento, á completa satisfacción del mismo, y atendiendo á los servicios prestados, propuso que se señalara una pensión á la familia del finado. El Ayuntamiento acordó consignarlo en estos términos, y nombró una Comisión compuesta de los Sres. D. Joaquín Comella, D. José Comellas y D. Juan Gelabert para que informe sobre el particular.

El mismo Sr. Alcalde puso en conocimiento de esta corporación haber nombrado á D. Sebastian Ferrer Marqués, Secretario interino, medida que fué aprobada por unanimidad.

La comisión encargada para conferenciar con D. Pedro Pujol, el cual dió á este Ayuntamiento una faja del terreno del predio denominado «Binigarba» para la construcción de una carretera que enlace la de Mahón á Ciudadela con el camino Viejo de este término Municipal, presentó las condiciones y bases acordados con el referido Sr. Pujol al objeto de cercar el terreno cedido y fabricar los puentes correspondientes para facilitar el paso del terreno que de «Binigarba» divide la expresada carretera; y el Ayuntamiento aprobó el susodicho proyecto facultando expresamente al Sr. Alcalde para que firme la consiguiente escritura.

Habiendo rescindido D. Juan Anglada Hernandez el contrato de arbitrio Municipal sobre perros para el actual ejercicio económico de 1899-900, se acordó nueva subasta para el día quince del actual á las once de su mañana.

Fallecimiento.—Cúmplenos dar cuenta á nuestros lectores de haber fallecido en la tarde del lunes último el Secretario de este Ayuntamiento D. Antonio Florit y Camps á consecuencia de un ataque apoplético fulminante.

Era el finado persona muy conocida en esta ciudad y de gran aptitud para el desempe-

ño de su cargo, desde donde había prestado muchos servicios, así en público como en privado, durante los veinticinco años de su desempeño.

En 1867 fué director y editor de un semanario titulado «El Ciudadelano» que imprimían los hermanos Fábregues de Mahón, por falta de imprenta en Ciudadela, contribuyendo más tarde, en 1872, á que se estableciera entre nosotros la que es propiedad de D. Salvador Fábregues, sin cuyo concurso (el del Sr. Florit) tal vez no se hubiera establecido.

En 1874 publicó de nuevo «El Ciudadelano» (2.ª época) y más tarde fundó el «Diario de Ciudadela».

A poco de la proclamación de la República fué elegido D. Antonio Florit alcalde popular de esta ciudad, para luego hacerse cargo de la secretaría de este Municipio hasta el día de su fallecimiento.

La circunstancia de haber visto espirar dos de sus hijos en un mismo día; dos semanas antes, ha hecho doblemente sensible el duelo, sobre todo para su estimable familia, pues golpes como el presente son tan terribles que harían bajar la cabeza al más empedernido, impuesto por el dolor ajeno.

A la triste ceremonia del entierro concurrieron, además de los numerosos amigos del difunto, los individuos del Ayuntamiento y empleados de esta ciudad. Nosotros, al hacer votos para el eterno descanso del alma del finado, rendimos la más profunda expresión de pésame á su atribulada esposa é hijos, recomendándoles la fortaleza de espíritu tan necesaria en las grandes adversidades.

Mal tiempo.—A fé que mucho hace que el tiempo no se declaraba tempestuoso de un modo tan continuado y persistente como actualmente. El vapor «Ciudad de Mahón» que salió el domingo, después de penosa travesía llegó el miércoles por la noche á Barcelona, habiendo estado detenido en Alcedia y tenido que regresar de arribada á dicha bahía y á la hora que escribimos la presente, continúa fondeado en la misma, de regreso de Barcelona habiendo intentado en vano pasar el canal. El «Palma» que debía salir el martes para el puerto de su nombre, permanece aún detenido en Mahón, regresando á esta alguno de los pasajeros que salieron para embarcarse.

El tiempo promete continuar en sus trece.

Pésame.—Falleció en Barcelona á fines del pasado año el joven D. Lorenzo Piris, conocido en esta ciudad por su hermosa voz de barítono que dió á conocer numerosas veces en los teatros de esta población. Damos nuestro pésame á su familia.

Defunción.—En la madrugada del jueves de la presente semana falleció en Barcelona el acaudalado industrial, comerciante de calzado, de esta ciudad D. Francisco Piris Xalambri, quien se hallaba accidentalmente en aquella capital para curarse de la grave enfermedad que hacia tiempo venía padeciendo.

El Sr. Piris se había distinguido siempre por la amabilidad de su carácter y sentimientos humanitarios. Hace algunos años que en unión de su Sr. hermano D. Bartolomé fundó en su importante establecimiento una sociedad de socorros mútuos que ha aliviado en mas de una ocasión la suerte de sus operarios.

Reciba su apreciable familia nuestro mas sentido pésame por la sensible pérdida que acaba de experimentar.

Circular.—Por la Dirección general del Cuerpo de Correos, se ha dictado una circu-

lar participando que la colonia inglesa de las islas de Leeward (Antigua Dominica, Monserat, Navis, San Cristobal é Islas Virgenes se ha adherido al acuerdo internacional de valores declarados.

El máximo de la declaración para dicha colonia será de 3000 francos á 120 libras eslinas.

Cada carta con valores declarados destinada á dichas islas devengará la parte correspondiente á una carta certificada de igual peso y destino, más un derecho de seguro de 40 céntimos por cada 100 pesetas ó fracción de 200 pesetas declaradas.

Suscripción voluntaria á favor de nuestro compañero Juan Piris Gornés, quien se encuentra en la actualidad falto de recursos por carencia de trabajo, á la vez que por hallarse enferma su hijita Margarita Piris y Marqués.

| | Ptas. Cts. |
|------------------------------------|------------|
| Suma anterior. | 37' 25 |
| J. P. P. | 00' 50 |
| Antonio Marqués Marqués | 00' 20 |
| Gerónimo Capella Llorens | 00' 20 |
| Bernardino Piedrabuena | 00' 05 |
| Un corneta | 00' 05 |
| Un socialista | 00' 05 |
| Un reformista | 00' 05 |
| Varios operarios. | 00' 25 |
| Un germinalista. | 00' 05 |
| Un amigo del pobre | 01' 35 |
| Suma total. | 40' 00 |

Con el presente número se da por terminada la suscripción voluntaria que teníamos abierta á favor de nuestro compañero Juan Piris Gornés, á motivo de hallarse ocupado en la actualidad y de encontrarse su hijita Margarita completamente restablecida.

Despedida.—Por los programas que anunciaban la función de esta noche, vemos que el resto de la compañía que nos ha deleitado en el teatro del «Círculo Artístico», se despide hoy de nosotros con el beneficio de la Sra. Ruiz y el Sr. Grillot, habiendo tenido lugar el jueves el de la Srta. Alexandre y el domingo el de los Sres. Romani y Reguant.

Creemos que el anuncio de las obras dichas en el programa atraerá al teatro gran concurrencia y así serán más nutridos los aplausos que se tributen á los artistas que habrán dejado entre nosotros grata impresión.

Jurados.—Lista de los señores que han de componer el Tribunal del Jurado en este partido durante el actual cuatrimestre:

Cabezas de familia

- Don José Franco Sastre.
- » José Codina Cortada.
- » Jaime Gomila Barber.
- » Jaime Casali Bagur.
- » Lorenzo Tuduri Sintés.
- » Amado Clar Triay.
- » Juan Mir Saura.
- » Juan Lucena Vidal.
- » Juan Ripoll Estades.
- » Bartolomé Bagur Capellá.
- » Juan Pons Nin.
- » Juan Seguí Vidal.
- » Rafael Gomila Tuduri.
- » Juan Allés Fedelich.
- » José Coll Marqués.
- » Damian Coll Marqués.
- » Antonio Timoner Biale.
- » Juan Basellini Vicens.
- » José Humbert Tuduri.
- » Andrés Conranti Navero.

Capacidades.

- Don José Vila Preto.
- » Juan Ludavich Damas.

Don José Seguí Pons.

- » Pedro Gavilán Almuzara.
- » Juan Sturla Saura.
- » Antonio Pons Pons.
- » Jaime Fábregas Pax.
- » Bartolomé Pirís Xalambri.
- » Jaime Lull Petrus.
- » Juan Galmés Bagur.
- » Joaquín Bartolomé Perez.
- » Miguel Prieto Pons.
- » Pedro F. Prats Ruiz.
- » Francisco Vidal Pallicer.
- » Pedro Pons Alzina.
- » Jaime Riutort Sintes.

SUPERNUMERARIOS

Cabezas de familia.

Don José Albertí Gahona.

- » José Quevedo Roselló.
- » José Vidal Ruby.
- » Francisco Morro Suaus.

Capacidades.

Don Pedro Pons Seguí.

- » Pablo Ruiz Verd.

Casino Diecisiete de Enero.—Según nos acaban de informar habrá función dramática por la tarde y noche, poniéndose en escena el drama «Flores y Perlas» y el sainete «Lo que pueden diez mil duros». Por la noche: el drama «En el seno de la muerte» y un divertido sainete.

Y para la festividad de San Antonio se prepara el popular drama «Sor Agueda Ametller».

Eclipses.—Los calendarios del año actual anuncian tres eclipses, uno total de sol, visible en España, el 28 de mayo, á las dos y treinta y siete minutos de la tarde, parcial de luna, visible en España, el 13 junio, y anular de sol, invisible, el 22 de noviembre.

De *El Liberal* del 8:

«En representación de «La Menorquina» salió ayer en el vapor correo para Barcelona D. Ignacio Hernandez presidente accidental de dicha sociedad para concurrir á la subasta del vapor «Comercio» que debe tener lugar el día 10 del corriente.»

Idem del 9:

«Según noticias particulares de Marsella, el vapor «Menorquin» debe salir del dique mañana, si bien todavía no estará del todo listo de la recorrida que se hace en la máquina, pero créese que no tardará en quedarlo completamente.»

Uno de los últimos números de la «Gaceta» de Madrid publica una Real orden, cuya parte dispositiva dice así:

«1.º Que los paquetes que lleguen del extranjero por correo conteniendo muestras de mercancías en cantidad y condiciones que no deje lugar á duda de que no se destinan al consumo ni pueden ser objeto de transacción mercantil, se admitan con el solo pago de los derechos de Arancel, según lo dispuesto para los libros ó impresos en la Real orden de 19 de Noviembre de 1896, pero sin limitación en cuanto á los puntos de despacho; y

2.º Que los demás envíos de mercancías ú objetos que no reunan clara y determinada su condición de muestras de comercio, continúen, al ser importadas por correo, sometidos á lo dispuesto en el Real decreto de 9 de Junio de 1896.»

Dice «La Almudaina».

Nos escribe un amigo nuestro de Barcelona, que ha circulado estos días por aquella

ciudad la noticia acerca de que los Estados Unidos tratan de establecer el cabotaje para el comercio en Cuba y Puerto Rico.

Sensible de veras, sería el ver confirmada tan infausta noticia, pues los perjuicios que se irrogarian á la producción nacional, y en particular á la mallorquina, serian incalculables.

LA OBRERA

SOCIEDAD COOPERATIVA, PROTECTORA DEL TRABAJO Y DE SOCORROS MÚTUOS

Convoca Junta General ordinaria á los efectos reglamentarios para el próximo domingo, 14 del actual, á las nueve de la mañana, en el salón Teatro del casino «Diecisiete de Enero».

Se suplica la puntual asistencia.

Ciudadela 10 de Enero de 1900.

El Presidente, *José Marqués*.—El Secretario, *José Seguí*.

SUBASTA

El día quince del actual, á las once de su mañana, tendrá lugar en esta Casa Consistorial la subasta pública del arbitrio municipal sobre perros para el actual ejercicio económico de 1899-900, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaria de este Ayuntamiento.

Ciudadela 11 de Enero de 1900.

El Alcalde,

El Conde de Torre Saura.

SECCION INDEPENDIENTE

Revista.—Por la tarde del día de Reyes, tuvo lugar en el *Teatro 17 de Enero*, la escogida función en dos actos llamada *Amor de Madre* y el tercer y cuarto acto de *Don Juan Tenorio* por la compañía que actúa con gran aplauso de los aficionados.

Por la noche, de Reyes, se dió representación á la tan celebrada joya dramática y en cuatro actos *La Corana del Martirio* en el desempeño de la cual se distingue en mucho toda la compañía.

Para fin de fiesta, se puso en escena, la aplaudida comedia en un acto nombrada *Los Monigotes* interpretada por las muy apreciadas actrices Sra Salvador y Sra. Monserat y por el aficionado Sr. Triay. Realmente esta obrita, está escrita con mucha gracia y con la misma la dijeron los intérpretes, siendo extraordinariamente aplaudidos.

Estas funciones no se vieron favorecidas por la concurrencia que acostumbra asistir en este teatro, á motivo del mal tiempo que lo impidió.

El se domingo verificó por la tarde la preciosa comedia en dos actos *El Zaragueta*. Durante su representación todas las artistas y aficionados fueron muy aplaudidos.

Para finalizar se representó por primera vez el muy chistoso y aplaudido sainete *El Payo de Centinela* el que tuvo agradable aceptación desempeñándolo á las mil maravillas todos los que en él tomaron parte.

Por la noche se ejecutó por segunda vez el muy precioso drama en tres actos titulado *Flores y Perlas*, siendo desempeñado con gran esmero y delicadeza por parte de las artistas y aficionados.

A petición de varios concurrentes se sustituyeron los dos actos de *Don Juan Tenorio* por el chistoso sainete el *Payo de Centinela*.

Teatro Círculo Artístico.—En la noche del 11 corriente y con su beneficio, se despidió de este tan atento público Ciudadelano la simpática primera tiple Paquita Alexandre

que estuvo admirablemente con las preciosas zarzuelas en un acto.

Dos Canarios de Café.

Niña Pancha

Viva mi Niña.

Sentimos vivamente sean estas funciones en que esta buena tiple haya tomado parte por cuanto mucho disfrutábamos al oír desprender de su máquina vocal sus tan dulces y finitas notas que encantaban.

Deseámosle, vaya alcanzando en su campaña teatral tantos laureles, como en esta temporada ha conquistado.

Triste será la función de esta noche faltando esta primera parte.

Nos despedimos de la Srta. Alexandre, deseando no sea la última temporada en que podamos saludarla con nuestros aplausos.

S. S. Q. B. S. M.

Un apasionado.

ÚLTIMOS TELIGRAMAS

Madrid 8.—Reunido el Consejo de Ministros ha acordado presentar un suplemento de 500.000 pesetas para calamidades públicas.

También ha acordado formular un proyecto de ley por medio del cual se abonará en la condena de los delincuentes el tiempo de prisión preventiva que hayan hecho, facultando al mismo tiempo á los tribunales para que no apliquen penas leves á los delincuentes por primera vez.

Madrid 9.—S. M. la Reina ha firmado el decreto que ha salido hoy en la Gaceta anunciando la subasta del servicio de correos entre ésta y Barcelona.

El Sr. Silvela ha confirmado la noticia de que existe la peste bubónica en Manila.

Madrid 10.—Anúnciase la venida á España del Ministro de relaciones exteriores de la República Argentina.

El Sr. Villaverde ha desmentido que haya llevado al Consejo de Ministros el proyecto de conversión de las deudas.

Un telegrama de Estcourt anuncia que el general en jefe del ejército Boer, Joubert, se ha fracturado el raguis á consecuencia de una caída del caballo. No se ha confirmado oficialmente la noticia todavía.

Madrid 10.—El Sr. Romero Girón sigue en la agonía.

El Marqués de Pidal es probable que asista hoy al Congreso.

Dicen de Lóndres que á consecuencia de la falta de transportes ha tenido que retrasarse el envío de refuerzos al Sur de Africa.

La Gaceta declara sucias las procedencias de Manila.

Madrid 11.—Ha llegado al Cabo el nuevo generalísimo de los ejércitos ingleses expedicionarios Sr. Roberts.

El duque de Veragua irá á Alemania á imponer las insignias del Toisón de oro al príncipe Alberto.

Madrid 11.—La minoría tetuanista dice que no se opondrá á la discusión simultánea de los ingresos y de las leyes especiales.

El Ministro de negocios extranjeros de Alemania ha manifestado la necesidad de robustecer la escuadra bajo el punto de vista económico político.

Madrid 11.—Ha fallecido el ex-ministro Sr. Romero Girón en la madrugada de hoy.

En Londres se carece de noticias oficiales referentes á la guerra del Transvaal. Los despachos particulares son contradictorios.

El general Methuen está enfermo de gravedad.

Madrid 11.—A las doce de la noche de ayer falleció el exministro de Ultramar y Gracia Justicia D. Vicente Romero Girón, cuyo entierro tendrá lugar hoy.

Al domicilio del finado sito en la calle del Barquillo acuden todas las personalidades de la política para dejar sus targetas de pésame.

La prensa de esta mañana dedica artículos necrológicos á la memoria del finado, recordando los trabajos que hizo dicho juriscónsulto para la codificación Penal de España.

LOS PRIMEROS HIELOS

¡Si para el pobres el estío
pudiera oh Dios ser eterno;!
pero ¡ay! que viene el invierno
con el hambre y con el frío.

D. JOSÉ VELARDE.

Penoso es el estío para los pobres por sus sofocantes calores; pero bien puede decirse que es por todo concepto su consoladora providencia.

Fijémoslo en el ente más desamparado de la sociedad, en el mendigo: esa máquina desechada por incerbible, ese ser arrojado de los campos, de los talleres y de las fábricas porque á juicio del insaciable capital no produce lo que á sus intereses le conviene.

Ese desdichado á quien no pertenece ni aún la tierra que cubre sus plantas cuando anda; que malamente cubre sus carnes con los arapos desechado del desecho, en las horas más sofocantes del estío, también cuenta con un amigo cariñoso que lo preserve del calor y le brinde con una hora de reparador descanso: el árbol de la alameda con sus verdes y apiñadas hojas. Si sale al campo, hasta el vallado que cerca la heredad ajena le brinda generoso con su dulce fruto.

No le arredra la noche porque cualquier lugar que ocupe puede servirle, si nó de blando de seguro lecho; y ni el frío vendrá á desvelarle en su tranquilo sueño, aunque solo el cielo tenga por única techumbre.

Este infeliz tan por todos conceptos desheredado, abandonado en absoluto de la sociedad, olvidado de los hombres como si al género de los hombres no perteneciera, se hace su misera existencia más llevadera, no por la piedad del género humano, sino por la natural demencia del tiempo en tan venigosa estación.

Llega por fin el frío y despiadado invierno. ¡Qué notabilísima diferencia! por las mañanas empieza á dejarse sentir la brisa dura y aspera; pero con esa aspereza desconsoladora que anuncia la venida de los primeros.

¡Qué horrible pánico! ¡qué desconsuelo para el pobre!

El mendigo, sin pan, sin hogar, sin lumbre ni lecho.

Pero no nos referamos á este ser sin importancia alguna por ser ya la desechada máquina que nada produce.

Desde el pobre albañil que con las manos entumecidas por el frío y una endeble blusilla por todo abrigo, tiene que desafiar á la intemperie la dura inclemencia del viento Norte, hasta el infeliz campesino que apesar de haber sufrido los rigores del calor del estío, no cuenta con medios para luchar en el desamparo de los campos con la para el inevitable crueldad de la estación, porque los que han podido comprarse alguna prenda de abrigo serán muy raros los que no las tienen en esos centros de iniquidades que se denominan Casas de Préstamos.

¡Qué gran diferencia en el rico!

Para el que nada produce no hay calores, ni fríos, ni vientos, ni lluvias.

El que va desnudo le teje las riquezas telas de abrigo, el que va descalzo le fabrica las buenas botas, y el que no tiene casa donde quedarse le construye los grandes palacios. Y... como dijo el poeta:

Así marcha el mundo,
más no marcha bien.

Para muchos de esos señores á quienes nuestra hipócrita sociedad lo tiene por justísimos varones, el pensar de la manera que dejamos manifestado, es revelarse contra la voluntad de Dios, ante la cual dicen que debemos de humillarnos los pobres con la más santa resignación.

¡Hipócritas! que hacen todo lo contrario de lo que dicen y piensan, pues ellos mucho mejor que nosotros saben que si las grandes injusticias sociales fueran obra de la voluntad de Dios, dejaría de ser justo, y no siendo justo dejaría de ser Dios.

Los señores á quienes aludimos, adoradores por lo general de las viejas tradiciones, dicen que las atrevidas aspiraciones de las clases obreras son causas de las nocivas predicaciones de los partidos liberales.

¡Oh sabios sin sabiduría! ¿Cómo conciben que se pueda limitar y medir el pensamiento humano?

Limitad y medir el eterno mugido de las olas; limitad y medir el insensato movimiento del aire, decirle al sol que no alumbre y á la noche que no de sombra.

Tan erróneo, tan absurdo es querer impedir estos naturales y precisos movimientos como querer limitar el pensamiento humano.

Nació para pensar y piensa, á de ser precisamente para mejorar sus condiciones tanto moral como materialmente.

Estas son y serán las eternas aspiraciones de la clase obrera, tanto la del presente como la del porvenir.

(De *El Esclavo Blanco*.)

EL INVIERNO

Ved qué monótonos transcurren los días y cuán intensas, con qué horrible lentitud, se suceden las heladas horas de la noche!

¡Observad como caen y se arremolinan las amarillentas hojas para diseminarse luego y convertirse en *humus* mediante las acciones combinadas de la naturaleza!

Los débiles oblicuos rayos del sol apenas prestan color á la vasta superficie del suelo. Son los últimos alientos del anciano laborioso que declina hacia la tumba dejando en la mayor orfandad á su numerosa familia.

Las yertas hojas de los árboles esparcidas semejan inmensas legiones de cadáveres tras horrenda lucha en que los combatientes ciegos por la ira emularon á las selváticas fieras en instintos y acciones: constituyen los mortales despojos del ejército vencido en bárbara lucha, del que un día erguido y arrogante lució vistoso uniforme en correcta y marcial formación. ¡Miseros restos de una vegetación espléndida y admirable cuando la fecundaba el ardiente sol del estío!...

¡Que triste es el invierno!

* *

En las ciudades populosas, como en las villas de menor importancia, como en los pueblos apenas significados en los mapas, ¡hasta á la intemperie! vegeta una clase numerosísima, siempre ansiosa y nunca satisfecha, que lucha desesperadamente por defender su vida en la guerra sin cuartel que la han declarado los elementos.

Acuestas con su derecho en pleito por luegos siglos como único patrimonio, agotadas sus fuerzas por un trabajo incesante y cruel, son los miembros de tan numerosa familia hojas del árbol *Humanidad*, que paulatinamente se desprenden y sucumben á los rigores de la miseria.

Ah! pero no las arreararía inhumano el torbellino si sus compañeras más vigorosas y afortunadas les prestaran una pequeña parte de la savia que les sobre!

¡Que triste, qué horrible es el invierno sin abrigo y sin pan!

MIGUEL BELTRÁN.

EL CANTAR DEL HERRERO

¡Amigos, al yunque! Ya el horno flamea, la aurora se enciende, la esquila voltea; hagamos con fuerza los mazos sonar, y entrambos sonidos dirán al que pasa: aquí en este templo Dios tiene su casa; aquí en esta iglesia Dios tiene su altar; allí, entre la sombra que llena la nave del órgano, suena la voz lenta y grave, murmurio del alma, que llora al rezar; aquí, entre la sombra, también se oye el ruido del fuelle que sopla; parece un gemido que nadie que pasa se para á escuchar; allí el labio dócil modula sus preces; los nuestros murmuran palabras soeces que arranca el esfuerzo los golpes al dar; más Dios los perdona; Dios ve nuestros brazos que al cielo se elevan cuando alzan los mazos; Dios ve en nuestras almas su imagen brillar. Las chispas que brotan del hierro candente, con lívidos tonos alumbran la frente, que muestra una arruga por cada pesar. Se enredan y saltan si el golpe es seguro, y trémulas besan la sombra del muro, su intensa negrura queriendo borrar. Así, á cada golpe que el alma aniquila, mil luces alumbran tu negra pupila: ¡Herrero! no esperes tu duelo vengar, no sueñes; si el brazo se rinde te espera sin más redenciones la sombra postrera. ¡Tu mundo, es la sombra que no has de dejar! Ya el humo se esparce, la lumbre agiganta, sus lenguas azules; no sueñes y canta: «Yo el mundo á mi fuego quisiera arrojar, borrar á mazazos su negro contorno y hacer que las chispas radiantes del horno vencieran en brillo la lumbre solar».

¡Herrero! no pienses en horas mejores. ¡Maneja el martillo! los dos resplandores que el sol á la puerta te arroja al pasar, los roba el devoto que vuelve cansado; el órgano calla, la esquila ha cesado, ya sólo resuena tu triste cantar. ¡Al yunque! ¡al trabajo! que el horno flamea, el día se enciende, la paz nos rodea. ¡Hagamos con fuerza los mazos sonar! sus férreos sonidos dirán al que pasa; aquí, en esta fragua, Dios tiene su casa; aquí, en esta fragua, Dios tiene su altar.

LEOPOLDO LÓPEZ DE SÁA.

La expropiación de una casa

«Voto á Dios que me espanta la largueza con que esta expropiación paga la villa; porque ¿a quién no suspende y maravilla que cueste un caserón tanta riqueza?»

«Por Jesucristo vivo, ni una pieza de diez céntimos vale; y es mancilla que den más de un millón por derruilla cuando ella gratis á aruinarse empieza.»

«Apostaré que el amo, á más de experto, es senador, ministro ó diputado, que á él no le costó ni veinte reales.»

Esto oyó un concejal, y dijo:—«Es cierto, por ser quien es, tan alto se ha tasado, y además porque somos liberales.»

Y luego incontinente, sacando el expediente, cogió la pluma, levantó los codos, firmó, rióse... y hubo para todos.

VICENTE COLORADO.